

EL TIEMPO

AÑO XII

NÚM. 3.882

MURCIA
Lunes 13 de Octubre de 1919

Teléfono núm. 25.

Dirección, Redacción, Administración y Talleres: Paseo de Medina, 2. a

Franqueo concertado.

JUSTICIA A CONTRAVIENTO

¡Paz que ver! A «Levante Agrario» lo han hecho en Bruselas... ¿Se quiere mayor circulación?

Hasta ahora creímos nosotros, que era de tener una suscripción en el extranjero, dependía de tener algún amigo que pidiese el periódico.

Nosotros, sin dárnos tanta importancia, podemos decir que son varias las suscripciones que tenemos en el extranjero, especialmente en la América del Sur.

Quizá el comunicante de «Levante Agrario» de Bruselas sea algún enviado de «La Federación» de esos que tan lucrativos negocios vienen haciendo para los socios de «La Agrícola Murciana»;

pero en fin, demos de barato esa gran circulación del periódico de Valencia y veamos qué nuevo mundo ha descubierto ese anónimo extranjero.

Subido es que la elevación de la estatua, en Bruselas, a Ferrer, hería los sentimientos de gran parte del pueblo español, que lamentaba que los astilleros de Bélgica se hubieran dejado sorprender por la mesonería española.

Eso ha sido lo que ha significado al Gobierno belga el representante de España, que además pudo reforzar sus argumentos con la biografía de la mentalidad de Ferrer hecha por el propio señor Sáñez.

Pues eso, que está en la conciencia del extranjero, y que ha dado como resultado la negación de readiclar el monumento de Ferrer, es lo que ha inducido a ese anónimo lector de «Levante Agrario», que por no ser menor, que el periódico donde escriba, se ha creído en el caso de aderezar la historia con un pretexto absurdo, y falso a todos luces.

Si el señor Marqués de Villalobos ha expuesto las razones de agravio que para España suponía esa estatua, no se puede decir que se reclamó para España con el fin de colocarla en una ciudad española?

«No era mucho menor el agravio de ese monumento en el extranjero que en nuestro propio país?

Lo ocurrido sencillamente es, que la injusticia que en aquellos días se cometió contra el Gobierno español, se ha desvanecido, y que el pueblo belga, como el pueblo francés y el pueblo inglés, que un día fueron víctimas del engaño de cuatro revolucionarios españoles, han comprendido su error, y han vuelto, como todos los pueblos libres e independientes, sobre su acuerdo, haciendo que brille la razón.

Si eso se hubiera pretendido de un pueblo, como el nuestro, mejor dicho de unos cuantos individuos, que llamándose patriotas todo lo supeditan a los dictados extranjeros, aunque sea contra el bienestar de España, se hubiera intentado hacer del caso una nueva campaña por el estilo de aquella, que ahora cae entre el mayor descrédito.

Por fin ha brillado la justicia, y esa estatua que levantó el odio farisaico de esos pocos malos patriotas, cayó pura y levantarse jamás, dejando precisamente muy presente.

Esa es la estatua que se levantará en el que pesa al comunicante siendo un asertísimo recorrido de «Levante Agrario», no solo en histórico para demostrar la gran Murcia, y en Mula, sino en España deza de la raza.

entera, como ya se ha elevado, con la justicia, en el extranjero. Se ha dicho muchas veces que los malos con sus maldiciones, y los perversos con sus malas ac-

ciones, cantan la bondad de la justicia; pues eso podemos decir de poesía «La raza nueva»; y el señor Ruiz-funes dio lectura a una his-

pana composición del señor Martínez Peñalver.

El señor Sierra leyó su delicada arrancan grandes aplausos habla de la tierra de la grandeza de Espana.

Considera natural que en estos tiempos que corremos no es posible cerrarse a la tradición; pero resaltando todas las ideas considera que no nos es dable olvidar la historia de oro, aquello que nos hizo grandes en el mundo.

Habla del carácter español a través de la historia, y tiene un bellísimo párrafo hablando del heroísmo de la raza en la guerra de la Independencia.

Protesta del escepticismo que se apoderó de nosotros desde la pérdida de las colonias, y excita a todos a no olvidar el glorioso pasado de la nación.

Podrán ser imperfectos nuestros organismos, pero el pueblo es sano; estudiando al pueblo no puede existir nadie que se lamente de

ser español; el pueblo es noble y retratado está en el tipo de Juan Soldado, que lucha y vence heróico y valeroso. Podrá faltar mucho en nuestras organizaciones, pero la sangre de la raza es pura, tan pura que aun la encina secular de la raza puede llegar con sus ramas al cielo.

Aboga por hacer resurgir el patriotismo en el espíritu de España; pero no un patriotismo de lucha y de conquistas; hay que restaurar el patriotismo de la defensa nacional, de la unión de todos, de mantenimiento de la fe del trabajo, del engrandecimiento patrio.

Termina en un párrafo bellísimo diciendo que la España de hoy será pobre pero lleva en su frente el signo de su altaza espiritual. El hermoso discurso del señor Diez de Revenga fué interrumpido muchas veces por los aplausos del concurso, y ovacionado al final.

Para final de fiesta el sexteto interpretó «En la Alhambra» del maestro Bretón.

Todas las señoritas que leyeron poemas fueron obsequiadas con ramos de flores que llevaban cintas con los colores nacionales.

La fiesta resultó muy interesante.

EN MADRID
Por telégrafo De la noche

A las cinco de la tarde se ha celebrado en el Ayuntamiento la Festa de la Raza.

La sesión fué solemnisima.

Asistieron el Rey, las autoridades el ministro de la Gobernación, el de Abastecimientos, el de Estado, diplomáticos americanos y numerosas damas.

La banda municipal dió un concierto.

El poeta premiado Silva leyó su poesía que fué premiado con grandes aplausos.

Pronunciaron discursos el alcalde, el concejal don Hilario Crespo y varios diplomáticos americanos, expresando el amor de España por América.

Aludieron al viaje que prepara el Rey a las repúblicas americanas, afirmando que será un viaje triunfal.

Burgos y Mazo hizo el discurso resumen.

Aludiendo a la nobleza de los hermanos Pinzones, continuadores de la obra de Colón, anunció que el Rey firmará un decreto para conmemorar el Centenario de Magallanes.

Esto dará lugar a actos que estrechen los lazos entre América y España.

Confirmó que en plazo no lejano el rey visitará a América.

Fué ovacionado.

La fiesta resultó brillantísima.

SOLEMNIDAD OFICIAL

LA FIESTA DE LA RAZA

EN MURCIA

El acto

A las cinco y media de la tarde de ayer comenzó en el salón de actos del Instituto provincial la celebración de la Fiesta de la Raza, organizada por el rector y Claustro de esta Universidad.

Presidió el gobernador civil, que tenía a su derecha al general gobernador militar y al rector de la Universidad, y a su izquierda al alcalde señor Hilla y al diputado a Cortes señor Díez de Revenga.

En los demás sitios del estrado tomaron asiento las autoridades civiles y militares y profesores de la Universidad, Instituto y Escuela Normal.

El salón estaba totalmente ocupado por una distinguidísima concurrencia en la que abundaban las señoritas.

Comenzó el acto interpretando el sexteto de Alarcón el «Minuet de Greda».

El Dr. Fernández de Velasco

Comenzó los discursos el catedrático de la Universidad señor Velasco, quien comienza con una evocación de una bella visión castellana, y con un inspirado párrafo cantando las bellezas murcianas.

Habla de la raza entendiendo que deben apreciarse en ella dos formas: la intuitiva y la histórica, refiere a la raza española en su aspecto histórico, estudiando el espíritu de sus conquistadores.

Refiere al clasicismo de la raza hablando de Cervantes, de Calderón y de la significación de su obra. Muéstrase partidario de descongostionar el espíritu histórico de la raza. En la pasada guerra se vió la solidaridad de las naciones, y es preciso ahora que busquemos esa solidaridad con otros pueblos rectificando el sentido heróico e individualista de la raza.

Debo cerrarse la historia de oro y hacer otra historia, más prosaica si se quiere, pero necesaria en estos tiempos; de cooperación y no de aislamiento.

Termina con un párrafo dedicado a la mujer incitándola a trabajar por España.

El orador fué muy aplaudido.

La señorita Fernanda Calderón Molina, leyó una inspirada poesía de Jara Carrillo titulada «La canción nueva»; y a continuación el señor Sobejano leyó una bellísima composición titulada «Los patrios destinos».

El Dr. Pou de Foxá

Hizo uso de la palabra a continuación el catedrático señor Pou de Foxá.

El sabio sacerdote escusa modestamente su presencia en esta fiesta, a la que califica de atractiva y simpática, por lo que resulta la bondadabilidad de aquellos presentes.

Trata de la naturaleza de la raza española, nace de dominios, ha-

Habla de la religión que encarna en nuestro pueblo lo hizo grande recorriendo el mundo vicioso terioso y propagando la religión

Habla de Colón en su viaje por el mundo en demanda de ayuda para su arriesgada empresa, hasta que encontró a los católicos reyes de España. Marced a ellos em-

Habla de la pasada guerra diciendo que entre aquellos pueblos que luchaban existía algo que era bárbaro, atravesó los mares y desbarcó la América sin más armas que la Cruz.

Termina cantando un elevado himno a la religión católica por la que España fué grande y dominó

El distinguido catedrático fué ovacionado.

La señorita Magdalena Saura leyó una poesía del señor Bolarín titulada «La nueva y regia estirpe» y a continuación otra del señor Ayuso.

El seminario señor Collado leyó una composición titulada «Vida y libertad» que fué ovacionada; y el señor Garrido, también alumno del Seminario, leyó otra titulada «El despertar de la Raza».

Con esto terminó la primera parte de la fiesta.

Al comenzar la segunda interpretó magistralmente el sexteto «Margot» de Turina, cuyas bellas sonoridades saboreó el público con gran deleite,

El señor López Maimón

Se concedió después la palabra al señor Díaz de la Catedral, quien leyó un magistral discurso, pieza admirable de su gran inspiración y extensa cultura.

En él expresa la honra que siente al verse alternar en esta fiesta con los sabios maestros de enseñanza.

Habla del significado de la Fiesta de la Raza que es fidelidad al pasado y a sus gloriosas tradiciones.

En párrafos brillantísimos relata la epopeya del descubrimiento de América.

Habla del amor que por nosotros sienten las repúblicas americanas que hablan la hermosa lengua castellana; amor de hijas agradecidas a una madre gloriosa.

En párrafos prodigios en belleza habla de la relación del cristianismo con el arte, demostrando una recia cultura.

Hace un acabado estudio del movimiento literario hispano americano y de los nombres gloriosos que lo manifiestan.

Dice que en América está nuestro porvenir literario, dedicando atinadísimos párrafos a ensalzar las letras españolas.

Tiene párrafos llenos de bellas imágenes; y termina con una inspirada invocación a la mujer para rendirnos a la justicia, para luchar, para esperar, para triunfar, para saber morir abrazados al ideal.

El sabio canónigo es objeto de una auténtica ovación.

La señorita Rosario Hernández Codorníu leyó una inspiradísima poesía de don Francisco Fructuoso titulada «La voz de la raza».

En párrafos brillantísimos que

El señor Sierra leyó su delicada arrancan grandes aplausos habla de la tierra de la grandeza de Espana.

Considera natural que en estos tiempos que corremos no es posible cerrarse a la tradición; pero resaltando todas las ideas considera que no nos es dable olvidar la historia de oro, aquello que nos hizo grandes en el mundo.

Habla del carácter español a través de la historia, y tiene un bellísimo párrafo hablando del heroísmo de la raza en la guerra de la Independencia.

Protesta del escepticismo que se apoderó de nosotros desde la pérdida de las colonias, y excita a todos a no olvidar el glorioso pasado de la nación.

Podrán ser imperfectos nuestros organismos, pero el pueblo es sano; estudiando al pueblo no puede existir nadie que se lamente de

ser español; el pueblo es noble y retratado está en el tipo de Juan Soldado, que lucha y vence heróico y valeroso. Podrá faltar mucho en nuestras organizaciones, pero la sangre de la raza es pura, tan pura que aun la encina secular de la raza puede llegar con sus ramas al cielo.

Aboga por hacer resurgir el patriotismo en el espíritu de España; pero no un patriotismo de lucha y de conquistas; hay que restaurar el patriotismo de la defensa nacional, de la unión de todos, de mantenimiento de la fe del trabajo, del engrandecimiento patrio.

Termina en un párrafo bellísimo diciendo que la España de hoy será pobre pero lleva en su frente el signo de su altaza espiritual.

El hermoso discurso del señor Diez de Revenga fué interrumpido muchas veces por los aplausos del concurso, y ovacionado al final.

Para final de fiesta el sexteto interpretó «En la Alhambra» del maestro Bretón.

Todas las señoritas que leyeron poemas fueron obsequiadas con ramos de flores que llevaban cintas con los colores nacionales.

La fiesta resultó muy interesante.

EN ALCALÁ
DE HENARES

Así lo dice la mañana llegaron a Alcalá de Henares el ministro de Instrucción Pública, el Rector de la Universidad central, y diversas personalidades de Madrid.

No obstante la lluvia la comitiva se dirigió al Teatro Cervantes, donde celebrose una sesión solemne dedicada a la memoria de Cíñeros.

La comitiva se dirigió después al edificio de la antigua Universidad donde se descubrió una lápida, cubierta con las banderas española y argentina.

Hubo grandes aplausos y numerosos vitores.

En el Ayuntamiento se celebró un espléndido banquete.

EN VALENCIA

Se ha celebrado en esta capital la Festa de la Raza.

Se celebró una misa de campana.

Se descubrió una lápida conmemorativa en la calle de Colón.

El alcalde pronunció un discurso que fué acogido con calorosos aplausos.

Lo del aceite

Comunicado

Sr. Director de EL TIEMPO.

Muy distinguido señor nuestro: Esperamos de su amabilidad tener la bendición de dar cabida en el diario, de su digna dirección, al adjunto comunicado, por

SENADORES

VITALICIOS

Nombramientos

De la tarde Por telégrafo
Se han firmado los siguientes nombramientos de senadores vitalicios:

El general Tovar, ministro de la Guerra, para cubrir la vacante del arzobispado de Valencia.

El señor Vázquez de Zafra, en la vacante de Gómez.

El conde de Caralt en la vacante de Benet.

EL TRABAJO

EN LAS MINAS

De la tarde Por telégrafo

En Riotinto

El diputado a Cortes Barrios estuvo en la Presidencia entrevistándose con Sánchez Toca.

Le dió cuenta de las dificultades con que se tropieza para aplicar la jornada de trabajo en las minas de Riotinto.

La aplicación de la jornada obliga a estar en huelga a 2.110 obreros.

EL GENERAL TOVAR

De la tarde Por telégrafo

Enfermo

El ministro de la Guerra se encuentra enfermo.

Padece un catarro.

Se ha visto obligado a guardar cama.

EL MINISTRO DE FOMENTO

De la tarde Por telégrafo

Declaraciones

Abilio Calderón habló con los periodistas de varios puntos relacionados con el ministerio de Fomento.

Dijo que la implantación de las carreras agrícolas en España había sido muy bien acogida en los pueblos agrícolas especialmente, y que recibió numerosos telegramas que así lo demostraban.

Había luego de las Cámaras agrícolas diciente que en toda España se habían verificado ayer los escrutinios, dando por resultado en la mayoría de las provincias de haber obtenido el mayor número de pases los sindicatos agrícolas católicos.

Dijo que había dado órdenes a los jefes de Obras públicas y de los de la divisiones hidráulicas, para que acompañados de técnicos visiten los pueblos perjudicados por las tormentas e informen al Gobierno de los daños causados con el objeto de repararlos inmediatamente.

Manifestó que había firmado una real orden encargando a la división de ferrocarriles de la Compañía del Norte que comience los trabajos para establecer la doble vía entre León y Venta de Baños, con el objeto de descongestionar el Puerto de Pajares y poder cumplir la ley de electricificación.

El aceite

De la tarde Por telégrafo

Dice el ministro

El ministro de Abastecimientos ha reiterado su propósito de no autorizar la exportación del aceite mientras el mercado no esté totalmente abastecido.

En lo sucesivo las órdenes de exportación las dará la Dirección general de Aduanas.

Bilbao

Por telégrafo De la noche

Sobre un incidente

El presidente de la Diputación ha declarado ante el juzgado que instruye sumario sobre el incidente ocurrido en el Castillo de Buitrón, con motivo de una inscripción antiespacialista.

El presidente declaró que no viñan una inscripción, pero si oyó los comentarios del diputado Araújo, que había escrito: «Viva Olega; la inspectora, F. Alvarez Euzkadi libre».

TEATRO ROMEA

FUNCIÓN PARA EL MARTES 14 OCTUBRE 1919

Por la tarde a las 5 en punto; Por la noche a las 9 y 1/2
1.º Dos graciosas náufragas de bonitos argumentos.
2.º La octava corrida de

EL REY DEL CIRCO POR POLO

Larache

Por telégrafo De la noche

El Raisuni herido

Se dió como cierto que el Raisuni se encuentra herido.

Se supone que está curado en su casa.

Notas políticas

De la noche Por telégrafo

Visitando a Dato.—Conferencia con Sánchez Toca

El señor Dato ha sido visitadísimo en su domicilio con motivo de celebrar su aniversario.

Sánchez Toca cesó con él una extensa conferencia.

Referencias oficiales aseguran que el jefe del partido conservador se encuentra completamente identificado con la conducta del Gobierno.

Declaraciones de Neugués

Neugués ha dicho en el Congreso que la tranquilidad de Barcelona es ficticia.

Desaparecerá tan pronto como se convierta los pueblos a que obedece la quinta parte de los obreros.

Elegió la actuación del gobernador señor Amado.

Negó que exista ninguna problemática de autonomía.

Dijo que la única necesidad que se siente es la de la autorización individual y municipal.

El ministro de la Gobernación.—Conferencia con Dato

Burgos y Mazo dijo que había estado conferenciando con Dato.

Le encantó completamente restablecido.

Conversó extensamente de todos los asuntos de actualidad, especialmente de los proyectos sociales del Gobierno, incluso de la modificación del Instituto de Reformas Sociales.

Le comunicó que el Gobierno había acordado nombrar vocales de dicho organismo a él y a Sánchez Toca.

Dato adoptó gustosamente.

Declaraciones de Amat

El ministro de Gracia y Justicia dijo que la comisión que entienda en la reforma del Concordato había terminado el año y la relación nueva demarcación de las Diócesis.

Dijo que estudiará la cuestión económica que se plantea al clero exclusivamente.

Manifestó que el año pasado una Reitorial realizó una institución que sirve de apoyo, corrección y educación de menorales.

Esta institución se disolvió en «Comisión Arenal» y se inaugurarán el 31 de Enero para solemnizar el aniversario de tan ilustre penalista.

Una nota

de Lema

Por telégrafo De la noche

Declaraciones contra España

El ministro de Estado firmó una nota oficial en la cual dice que un periódico de la Argentina atribuyó al Jefe de Protocolos del sultán de Maracaibo, Bea-Gabrit, ciertas declaraciones contra España, sobre las cuales el marqués de Lema se apresuró a llamar la atención del Gobierno francés.

El ministro de Negocios extranjeros de Francia ha publicado una nota en la cual asegura que pre-

diente de la sociedad de camareros.

A los dichosos padres les reiteramos nuestra enhorabuena.

Ambos han sido encareelados.

SAN SEBASTIAN

Obsequio a la benemérita

La reina Cristina ha obsequiado con una espléndida corona los jefes de la Benemérita que prestaron servicio en San Sebastián durante la jornada veraniega.

ZARAGOZA

Las Fiestas del Pilar

Continuan animadísimas las fiestas del Pilar en esta población.

Se ha celebrado la tradicional procesión del Rosario, la cual ha resultado grandiosa.

SEVILLA

Ha llegado a esta el ministro de Marina general Florez.

Se le hizo un gran recibimiento.

Visita la exposición hispanoamericana, en donde se lo observa con un banquete.

Después estuvo visitando las obras de la corta de Tablada.

Por la noche continuó su viaje a Madrid.

VALENCIA

Los esquirols en el puerto

Se ha intentado reanudar el trabajo en el puerto por medio de los obreros esquirols.

Estos fueron tiroteados por los huelguistas que en grandes grupos recorren los alrededores.

La benemérita se vió precisada a dar varias cargas infructuosamente.

La actitud de los huelguistas es tan levantista que se ha desistido de reanudar el trabajo.

LA BOLSA

Por telégrafo De la noche

Cotización del dia 13

Interior 4 por 100 76'20

Fin de mes 76'00

Amortizable 5 por 100 98'00

Id. 4 por 100 90'00

Banco de España 522'00

Tabacos 310'00

Francos 60'60

Libras 21'89

Marcos 20'00

Dollars 0'00

Por acuerdo de la Prensa diaria local, y a partir del 1.º de Septiembre, el importe de la suscripción en Murcia es de 125 pesetas

VELA Y ALUMBRADO

Dia 14.—En Santa Clara.

Las Misas y Estación por don Juan Cayuela Ramón y doña Remedios Isaura García.

ESPECTÁCULOS

Teatro Romea

Gran programa de cine a las seis de la tarde y nueve y media de la noche.

Estreno de la 8.ª jornada de la grandiosa película «El rey del Circo», por el atleta Polo.

Teatro Ortiz

Colosal programa de cine a las seis de la tarde y nueve y media de la noche.

Éxito de la troupe Palacios.

Teatro Circo

Grandioso programa de cine todos los días a las seis y media de la tarde y nueve y media de la noche.

Hoy estreno del 9.º y 10.º episodios de la colosal película «La casa del odio».

Ante el dolor de Levante

En el periódico «Málaga Nueva» he visto publicado el siguiente artículo que con gusto reproducimos:

«Días de pruebas, dolorosamente de pruebas, son los que pasan—y parecen no acabar—por la hermosa y lóbrega región levantina. Nuestro corazón, más amante cada vez de la lejana y añorada patria chica, ha pasado y pasa estos momentos por el tormento mayor, por la más inquietante amargura. Y el pesimismo no hubiera alcanzado si no tuviese más férax abstinencia en la potencialidad moral de la región aquella, en la serena y consciente voluntad de sus hijos, eternos luchadores por un noble y elevado ideal...»

Al hablar de la desgracia que pesa en estos días sobre la región levantina, nos parece oportuno hacer resaltar las cualidades civicas de la misma para que España entera lo tenga en cuenta al abrirse de par en par su corazón, para

que no sea una vergüenza para

ya que el fortunio que gravita sobre ella.

Sin mouscabo para las demás, la en estos días dolorida región levantina, fué siempre una de las regiones españolas que más unida vivió a los ideales patrios. Neta mente españolista, y no obstante ser su contextura espiritual opuesta a la que irradia de la meseta, y lo que acordó no fue conceder jamás clamó por desagravios ni desde luego la exportación del vanguardias manteniéndose sin aceite, sino autorizar en principio embargo en una a medo de ciudadana independencia que le presentaban su riqueza natural y la heroicidad de sus hijos. Jamás demandó privilegios ni mercedes, esa la abnegación su norma de guientes:

Este ha sido su punto de vista, al ministro de Abastecimientos para que resuelva, teniendo en cuenta todos los antecedentes y circunstancias que concurren en esta cuestión, y que son los siguientes:

Por consejo de la Junta nacional reguladora del comercio de aceite se autorizó en Enero último la exportación de 90.000 toneladas de aceite de oliva con la condición de dejar en depósito y a disposición de este ministerio, 45.000 toneladas de dicho aceite y al mismo precio de 15 pesetas los 11.50 kilogramos. Esto ha permitido que durante los meses que van transcurridos desde entonces el ministerio de Abastecimientos, adjudicando cuanto aceite le fué pedido a precio de tasa, haya podido sostener la tasa oficial, como fácilmente puede comprobarse en los establecimientos donde se comercia con este artículo; porque así se ha podido disponer del acumulado en dichos depósitos, utilizando como un elemento regulador para llevarlo a aquellos puntos donde, por escasear el aceite ó por otras causas, se iniciaban precios superiores al de tasa.

Ya se ha hecho la demanda a Su Majestad. Y el Rey, bueno y generoso siempre, no vacilará en que tome estado la loable iniciativa de una suscripción nacional cuyo producto se englobe a lo que el Gobierno decide aportar para la salvación de la región levantina.

Este dulcifica nuestro pesar. Levántase el decaído corazón ante la perspectiva feliz y se ensancha y brilla jubilosa, columbrando una nueva época de prosperidad y satisfacción, que sobre el actual e intenso dolor, sea a modo de la nueva aurora para el país que todo se lo merece, porque todos los franceses afrontaron con la serenidad de quien sustenta un pensamiento noble.

España, ante el dolor de Levante, ha sentido la palpitación de la más honda tormenta. Y la región levantina, evitando el tormento, volverá a hacerse, con el trabajo, digna del premio que se le concede y la felicidad será con todos.

Joaquín Martínez Muriel.

LA CUESTIÓN DEL ACEITE

En el ministerio de Abastecimientos ha dado á la Prensa la siguiente nota oficial:

Para que el juicio de la opinión pública no se extravie respecto al problema del aceite es muy conveniente que conozca y aprecie los datos.

términos en que esta cuestión está planteada.

El Consejo de ministros en su deliberación sobre este asunto se ha preocupado de hallar medios eficaces para evitar que suba el precio del aceite en el mercado nacional.

Este ha sido su punto de vista, al ministro de Abastecimientos para que resuelva, teniendo en cuenta todos los antecedentes y circunstancias que concurren en esta cuestión, y que son los siguientes:

Por consejo de la Junta nacional reguladora del comercio de aceite se autorizó en Enero último la exportación de 90.000 toneladas de aceite de oliva con la condición de dejar en depósito y a disposición de este ministerio, 45.000 toneladas de dicho aceite y al mismo precio de 15 pesetas los 11.50 kilogramos. Esto ha permitido que durante los meses que van transcurridos desde entonces el ministerio de Abastecimientos, adjudicando cuanto aceite le fué pedido a precio de tasa, haya podido sostener la tasa oficial, como fácilmente puede comprobarse en los establecimientos donde se comercia con este artículo; porque así se ha podido disponer del acumulado en dichos depósitos, utilizando como un elemento regulador para llevarlo a aquellos puntos donde, por escasear el aceite ó por otras causas, se iniciaban precios superiores al de tasa.

Debido á las actuales circunstancias, que son bien públicas y notorias, en el ministerio de Abastecimientos hay datos según los cuales al productor le cuesta 18 pesetas la obtención de los 11.50 kilogramos de aceite desde el mes de Marzo, y á la disponibilidad de los mencionados depósitos se debe que al consumidor llegue hoy el aceite á 1,50 pesetas litro, cuando en bodega (sin contar arbitrios, transportes, envases, etc.) vale ese artículo á 1,55 pesetas litro.

Ahora aquellos depósitos se están agotando y muy pronto se encará de ese elemento regulador, el más eficaz que puede existir para impedir la carestía del aceite, y el Gobierno, a fin de salvar los dos meses que quedan hasta la próxima cosecha, ha concedido la autorización antes indicada al ministerio de Abastecimientos, mirando exclusivamente el problema desde el punto de vista de lograr a todo trance que no se eleve el precio que actualmente tiene el aceite, que es un 40 por 100 más barato que el que tenía hace un año.

No hay que olvidar que ahora para el trabajo y aptos para se trata de salvar la situación trabajar. Las personas privadas hasta la próxima cosecha que, según los datos recibidos, es abundante y permite abrigar para el porvenir esperanzas halagüeñas.

La autorización concedida por los ministros al de Abastecimientos fundada en las consideraciones expuestas, señala como criterio que en el caso de concederse la exportación será libre para todo aquél que deje a disposición del ministerio una cantidad proporcional a la que se exporta y a su precio de tasa con carácter general, sin particularismos, sin permisos personales de ninguna clase.

No se ha fijado la cantidad proporcional que habrá de dejarse en depósito y que nunca pedría ser inferior al 50 por 100 que antes se ha exigido. El deseo del ministro es elevar esa proporción hasta el límite máximo posible.

Para determinar este extremo, para comprobar con absoluta certeza la cuantía del aceite sobrante y para examinar el problema en todos sus aspectos se reunirá inmediatamente la Junta nacional reguladora del comercio de aceites en la que están representados todos los elementos interesados en la producción y en el consumo, en vista de las deliberaciones y conclusiones a que se llegue, el ministro resolverá lo que estime más conveniente á la defensa de los intereses del consumidor en favor de los cuales está decidido a poner toda la autoridad de su cargo.

PROYECTO DE ASISTENCIA PÚBLICA

Entre los diversos proyectos que presentará a las Cortes el ministro de la Gobernación figura uno, importantísimo, que está ultimado: el de la asistencia pública.

Como su mismo nombre lo indica, tiene por objeto prestar auxilio y protección a las personas adultas que por deficiencia orgánica, económica ó de orden moral no pueden valerse por sí mismas en la vida.

Desde que entre en vigor la ley quedará prohibida la mendicidad en toda la nación. Las personas que accidentalmente pidan limosna serán atendidas por los medios que en este régimen se establecen.

Los mendigos rebeldes serán castigados como vagos y se les someterá a un trabajo especial en las colonias benéficas de trabajo.

Un Consejo Superior será el encargado de dictar el reglamento para la aplicación de la ley en el término de seis meses.

Las bases de que consta son:

Base primera. Las personas se clasifican en dos grupos: inválidos

y discapacitados.

Base segunda. Las personas se clasifican en tres grupos: inválidos

de menor grado, discapacitados

de menor grado y discapacitados

de menor grado.

Base tercera. La asistencia

será inmediata y transitoria ó de

anuitiva.

Base cuarta. Para la asistencia

inmediata se establecerán

hospederías, en las que tendrán

albergue quienes carezcan de ho-

gar y comedores populares. Unas

casas judías, 10'00 — Pepinos (docena)

9'00 — Ajos, 0'00 — Cebollas, 6'00

Zanahorias, 0'40 — Uva 14 a 20 —

Sandías, 0'00 — Coles, 1'50 — Baja-

cas judías, 10'00 — Pimientos colo-

ados, 32.

Base quinta. Siendo posible,

los necesitados serán asilados en

sus propios domicilios.

Base sexta. Para la asistencia

definitiva se crean colonias be-

néficas de trabajo, de carácter

agrícola e industrial. Ingresarán

en ellas los mayores de veintitrés

años aptos para el trabajo, y que

carezcan de medios de sustento.

Se establecerán en Madrid,

como ensayo, dos colonias: una

para hombres y otra para muje-

res.

Base séptima. Para conseguir

trabajo, los organismos existentes

se podrán en relación con todas

las corporaciones adecuadas.

Base octava. La protección a

los ciegos pobres que se ajustará

a unas normas. Con los trabajos

que ejecuten los ciegos se organi-

zarán exposiciones.

A los ciegos que trabajen se les

dará un subsidio suplementario.

En ningún caso se separará a los

ciegos de sus familias.

Base novena. El ministerio de

la Gobernación organizará en

Vizcaya, Álava y Guipúzcoa, una Escuela de

educación profesional de inválidos

del trabajo. Estas Escuelas se

extenderán a otras poblaciones

del Reino.

Base décima. El régimen de la

asistencia pública estará a cargo

del ministro de la Gobernación,

mediante la Dirección general de

Beneficencia con las Juntas bené-

ficas.

Base undécima. En todas las

poblaciones de importancia se

constituirán Juntas de vecinos,

presididas por los alcaldes. Lle-

varán un censo de pobres y otro

de instituciones benéficas.

Base duodécima. Para la fun-

ción protectora, las Juntas utiliza-

rán la colaboración de las entida-

dades caritativas y benéficas que

existen en la localidad ó que se

creen.

Base decimotercera. Las Jun-

tas tendrán capacidad para admis-

ir donativos con destino á cual-

quier entidad benéfica de España,

así como para realizar todas las

operaciones propias de una Caja

de caridad.

El ministro de la Gobernación

—Bueno, puede usted retirarse —dijo brusca-

mente.—Voy a ver a ese caballero.

Celina volvió la espalda, y Cora la siguió ca-

sí en seguida. Pensaba con cierta inquietud en

quien podía ser aquél visitante; pero la había visto, y fuera quién fuese no podía ocultarse.

Cora, después de todo, no era cobarde.

Celina, mientras andaba, iba pensando:

—Este hombre es Eduardo Percy... Eduardo

Percy, el cortesano de dos mujeres a un tie-

po. Se asustó al ver a la señora Arthur, pero mis palabras la tranquilizaron. ¿Por qué? En cuanto a ella, al haberle de un recién llegado no quería concederle audiencia sin haberle visto antes. ¿Se conocerán ya? Si es así, la cosa se enreda.

Efectivamente, Eduardo Percy se había alarma-

do al ver a la señora Arthur, y se tranquilizó al enterarse de su nombre. Ahora tenía todo el aire de una persona satisfecha. Bajo su rubio bigote se dibujaba una sonrisa de triunfo, pero sus ojos eran muy azules, muy tranquilos, muy impenetrables.

—Madame Arthur, señor.

Celina abrió ceremoniosamente la puerta y

cedió el paso a Cora. Luego, cuando los dos se

encontraron frente a frente mirándose en silen-

cio, la puerta se cerró poco a poco y nadie se

fió en la joven que había desaparecido.

Cora estaba de pie ante él; los pliegues de su

chal, cayendo graciosamente de sus espaldas,

dejaban ver su forro de negro casimir en her-

moso contraste. Con una mano sujetaba el abri-

go y con la otra hacia ademán de repeler un

peligro invisible, mientras decía en tono en que

se mezclaba el temor y el asombro.

—¡Tú!...

Garage Internacional de Sucursales de Ramón Servet

MURCIA
Villena, 2, 4 y 6; González Adalid, 17;
y Platería, 72

Estanques, Conservación, Reparaciones, Venta y alquiler de Autobuses, Taxis, Motocicletas y Bicicletas; Stock Michelin, Cámaras y Cubiertas de todos tipos; Automóviles, Vehículos y reparaciones en frío. Depósito de Accesorios, Piezas de repuesto, Elementos de todas clases. Gasolinas, Grases, Aceites, Materiales de Construcción, Vehículos y Bencina para pequeñas industrias y estaciones de servicio de los mismos. Talleres de Reparaciones Mecánicas, Carretería, Tablistería y Platería.

AUTOMÓVILES «DOGGE»

Coche 5 plazas, 1½ HP americano construido a la europea con dirección a la derecha, embrague, alumbrado eléctrico, con dinamo de 12 voltios, magneto blindado de alta tensión, puesta en marcha automática con pulverizador especial para la madera, llavero suprimida la espiral, faros eléctricos y escalas de dos intensidades, para carretera y población, avisador acústico, asiento con funda, parabrisas, cuatro kilómetros e indicador de velocidades, pertenencias, eje y piñón rejugable y cinco llantas sencillas de medida europea. Farroga italiana.

Los garantistas exclusivos: provincias de Murcia, Almería, Alicante y Albacete.

RESERVADO PARA HIJOS DE E. PENA GRAN ESTABLECIMIENTO DE FERRETERIA Plano de San Francisco, número 5.

Precio a 16 pesetas de los viernes
TELÉFONO, 513

LA MAQUINISTA DE LEVANTE Mancomunidad Miguel Zapata e Hijos

Nuevo taller de construcción y reparaciones eléctricas, de toda clase de máquinas eléctricas con material de la SOCIEDAD ESPAÑOLA DE ELECTRICIDAD ASSEA—Depósito de motores eléctricos de 1 a 100 caballos. Grandes hornos de fundición.—Calderería y Maquinaria para toda clase de trabajos.—Dispone también de maquinaria para explotaciones mineras.

LA UNION.—Cartagena

Fábrica de Liques Anisatos y Jerezos

B. Bernal Gallego (Palmar) Succesor de Juan Bernal e hijo

Especialidad en jarabes y anisados dulces y exquisitos

Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjeras

—BAZAR MURCIANO—

Murcia: Platería, 66 y 68

En Cartagena: Mayor, 83

Sociedad General de Industria y Comercio

Compañía anónima domiciliada en Bilbao

Capital: 25.000.000 de pesetas

Fábricas en VIZCAYA (Zacoco, Luchana, Elorrieta y Guturribay), OVIEDO (La Matanza), MADRID, SEVILLA (El Empalme), CARTAGENA, BABILONIA (Badajoz), MÁLAGA, OACERES (Aldea Moret) y LISBOA (Trasfa).

Ácidos y productos químicos

Superfósforos de hierro, —Superfósforos de cal, —Ácido sulfúrico anhidrido, —Ácido sulfúrico corriente, —Sulfato de amoníaco, —Ácido nítrico, —Ácido clorhídrico, —Glicerina, —Sulfato de soda, —Nitrito de soda, ABONOS COMUNES (T.O.) y primas materias para toda clase de cultivos adecuados a todos los terrenos.

LABORATORIOS para el análisis gratuito y completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos.

C. MADRID — VILLANUEVA, 111

Servicio agronómico y empresarial para el empleo racional de los abonos. AVISO IMPORTANTE.—Pídese a la Sociedad la «Guía práctica para sacar las muestras de la tierra», a fin de que se pueda determinar cuál es el abono conveniente.

Los pedidos deberán dirigirse a Madrid.—Villanueva n.º 11 ó al domicilio social.

Dirección telegráfica: GEINCO.

LA CATALANA

Seguros contra incendios y explosiones de todas clases.

Contra la pérdida de alquileres.

Riesgos locativos, de recursos y de paralización del trabajo a causa de incendio.

Fundada en 1865.

Inscrita en el registro del Ministerio de Fomento. Domiciliada en Barcelona.—Rambla de Cataluña, 15 y Cortés 624.

Desenvolvimiento de la Compañía durante el ejercicio de 1917.

Autorizado por la Inspección de Seguros en 2 de Julio de 1917.

Delegado en Murcia

DON AGUSTIN MONTEVERDE; SANTA TERESA, 37

Servicios de la Compañía Trasatlántica

Líneas a Antillas, México, New-York, y Costa Rica.

El vapor

Buenos Aires

saldrá el 27 de Junio de Barcelona, el 28 de Valencia, el 30 de Málaga y el 2 de Cádiz para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

El vapor

Alfonso XIII

saldrá el 16 de Febrero de Bilbao, el 19 de Santander el 20 de Gijón y el 21 de Coruña para Habana y Veracruz. Ademáis carga y pasaje para Costarricense y Pacífico, con trasbordo en Haspa.

El vapor

Antonio López

saldrá el 10 de Febrero de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, Sabana, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite carga y pasaje con trasbordo para Veracruz.

El vapor

Línea al Río de la Plata y al Brasil

El vapor

Infanta Isabel de Borbón

saldrá el 4 de Febrero de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Línea de Fernando Poo

El vapor

C. de Cádiz

saldrá el 2 de Febrero de Barcelona con escala en Valencia y Alicante y el 7 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escuelas intermedias y Fernando Poo.

Además de los indicados servicios la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York y puertos Cantábricos a New-York, cuyas salidas no son fijas y se anuncian oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pañeros a quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado como ha sido acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

Línea de Filipinas

Salvo contingencias, el vapor

Antonio López

saldrá de Barcelona para Manila a primeros del próximo mes de Agosto

Agenor en Murcia

MANUEL HUILLA SALA.—Calderería de la Sierra, 4.

¿REUMÁTICOS?

Si quieren ver desaparecer vuestros dolores

Bálsamo Victoria

que a base de Mesotan, Mentol, Aleanfor, Cocaina y Salicilato de Metilo, elabora la Farmacia Central de la Victoria.

Basta dar una ligera fricción sobre la parte dolorida y recubrirla con una bayeta o franela para conseguir el efecto inmediato.

PRECIO: 2 pesetas.—Depositario en Murcia: D. Antonio Ruiz Seiquer